

11月18日,《2023年中国中小城市高质量发展指数研究成果》正式发布,启东交出靓丽成绩单,位列2023年度全国综合实力百强县市第21位,比去年前进2位。

今年以来,启东牢牢把握习近平总书记对江苏提出的“走在前、做示范”重大要求,深入实施向海发展战略、接轨上海战略,紧扣“高质量”和“一体化”两个关键,突出“向海图强走在前,跨江融合做示范”工作导向,以最大努力推动经济社会持续高质量发展,取得了显著成效。

今年前三季度,启东市完成地区生产总值1123.8亿元,增长7%,增幅列南通各县(市、区)第一,分别高于国家、省、南通1.8、1.2和1.5个百分点,地区生产总值和一般公共预算收入总量连续多年位居江苏省县(市、区)前10。

吕四起步港区“2+2”码头全景。潘杨摄

### 把项目建设作为高质量发展的“强引擎”



全球最先进的140米级打桩船“一航津桩”在启东交付。许从军摄

吊车林立,混凝土泵车忙碌地浇筑

水泥,运输车辆往来穿梭……11月20日,位于吕四港经济开发区的江苏卫华海洋重工码头工程现场施工正酣。

位于吕四港经济开发区环抱式港池东港区的江苏卫华海洋重工有限公司计划总投资100亿元,是2022年江苏省重大项目,总建筑面积25万平方米,年产港口机械及海工高端装备600余台(套)。卫华集团有限公司董事长韩红安表示:目前一期正式建成投产,二期项目正在全力建设中,预

计将于2024年全面竣工投产。

好项目、大项目是产业发展的源头活水,区域竞争的重中之重。启东强化“一把手”招商、产业链招商、基金招商、专业招商,发挥港口、码头、岸线、腹地优势,紧盯央企国企、上市公司等龙头企业,全力推动大项目好项目“花落启东”。今年1~9月,启东新签约注册5亿元(含3000万美元)以上项目45个,其中10亿元(含1亿美元)以上重大项目17个。力争全年引进亿元以上产业项目100个,其中10

亿元以上重大项目25个。

与此同时,启东牢固树立“项目为王”理念,不断掀起项目建设热潮。全面推进项目建设提速提效,把重大项目建设作为稳定经济运行的“压舱石”,拉动经济增长的“动力源”。今年1~9月,新开工5亿元以上工业项目25个,新竣工5亿元以上工业项目9个。

一大批重点项目正在快速推进,位于启东经济开发区的至纯半导体装备产业化基地二期项目计划总投资8亿元,产品被广泛应用于国内芯片制造产业链中第一梯队用户,可实现年新增应税销售15亿元。项目于5月开工,目前部分已封顶,预计明年下半年交付试运行。

令人欣喜的是,新落户的拓尔奇光电、联风环保、凯联医疗等一系列“专精特新”项目让人印象深刻。位于启东高新区的江苏拓尔奇光电技术有限公司(来自武汉光谷)拥有强大的技术研发团队,是瞪羚企业和“专精特新”中小企业,自主研发和生产的光防护面罩远销美国、加拿大、德国等多个国家。



吕四渔港是目前国内规模最大、布局最合理、功能最完善的综合性人工渔港。

### 把产业集聚作为高质量发展的“硬支撑”

引进一个项目,培育一个龙头,形成一个产业集群,就会结出累累硕果。启东充分发挥大企业支撑引领作用,深入推进产业链补链延链,不断提升产业发展集聚度,目前已形成临港产业、特色产业、战略性新兴产业、生产性服务业、文旅产业等五大产业集群。

临港产业持续壮大。启东依托大港口、深航道、全路网的资源优势,重点发展海工船舶重装、新能源及装备、港口机械等细分产业。其中,海工船舶重装产业着力做强海洋油气、特种船舶、海工装备及配套产业,打造国内知名的地标性先进制造业集群,现有中远海运、振华重工、中集等45家重点企业,世界首艘3000吨级自升式风电安装船、全球最大LNG加注船等一批“大国重器”在启东制造交付。新能源及装

备产业现有韩华、林洋、海四达等32家重点企业,2023年1~9月实现应税销售209.2亿元。港口机械产业依托吕四港环抱式港池的良好条件,重点面向临港重大技术装备产业,现有卫华港机、柳工机械等33家重点企业。

特色产业焕发新活力。启东龙头企业科技创新水平不断提升,高端装备制造产业涉及阀门、轴承、液压动力机械等行业,现有神通阀门、昭晟机电等201家重点企业。电动工具产业致力打造国内最大的电动工具制造中心,具有国际影响力的销售中心和研发基地,现有东成、国强工具等92家重点企业。

战略性新兴产业积蓄强劲动能。启东电子信息及半导体产业聚焦半导体装备及零部件加工、功率半导体器



启东全力打造最美江海岸线。潘杨摄

# 启东为南通打造全省高质量发展重要增长极勇挑重担

本报记者 黄海  
图片提供 启东市委宣传部



吕四起步港区集装箱码头是全省首个全智能化、无人化集装箱码头。孔玮摄



启东蝶湖公园。吴娟摄

**把营商环境作为高质量发展的“生命线”**

10月26日,位于启东高新区的特凯年产2万吨控制阀门项目、希贝伦年产1.3万吨高品质不锈钢管项目、耐特捷年产2.5万吨衬氟阀门项目、凯亚年产3万吨锻钢阀门项目、埃克斯年产20万台智能控制特种阀门项目在3天内相继完成“五证”办理后,同日实现“拿地即开工”。

为加快推进高新区5个项目尽早开工建设,启东市行政审批局联合启东高新区开展市镇两级项目管家团队主动靠前服务,及时协调解决项目建设审批服务过程中出现的问题,为企业畅通审批服务绿色通道。

项目建设是推动经济社会高质量发展的强力引擎,启东持续优化全链条项目服务,以高标准、严要求不断提升项目服务水平,推动“拿地即开工”成为重大项目建设新常态。截至目前,25个项目实现“拿地即开工”,8个项目实现“竣工即投用”。

今年,启东强化“开年就是开工、开工就要实干”的鲜明导向,春节后上班第一天,就召开全市服务市场主体动员会暨机关作风建设、营商环境提升工作推进会,动员全市上下巩固深化“营商环境提升年”成果,全力以赴服务市场主体,让一流营商环境成为启东发展的“金字招牌”。

启东推出提升营商环境行动方案72条,编制涉企政策指南,开通营商环境服务热线、“千人千企”服务云平台,全力打造有求必应、无事不扰的“万事好通·益启企”启东营商环境品牌。

启东全市62家机关单位、530多名机关干部下沉一线,为企业纾困解难,问题解决答复率达90%。

昭晟机电一体化项目由上海昭晟机电(江苏)有限公司投资建设,二期项目今年2月开工建设。从项目开工第一天起,启东高新区成立项目攻坚组,在各职能部门遴选10余名优秀机关干部,派驻项目一线……企业负责人缪毅成十分感慨:园区机关干部乐当服务专员,任何难题都有部门、有人迅速及时解决,这样的优质服务值得点赞。